

疾病、邊緣族群與文明化的身體 ——以 1895-1945 宜蘭泰雅族為例*

范燕秋**

摘要

本文探討傳染病和泰雅族群歷史變遷的關係，特別是 1895 年日本治臺之後，泰雅族所處生活環境、罹患疾病型態，以及其傳統文化等三者變動的邏輯關係。當時殖民政府的理蕃政策實是以泰雅族為主要對象，該族群也在此時才受到比較大的改造。而促成族群歷史變遷的因素頗多，本文勿寧更關心疫病因素在其中的作用。

本文的主要結論是：泰雅族原已適應臺灣生態環境，建立適度的文化機制。傳統的「出草」防疫及防病的禁忌，看似迷信的宗教信仰，卻是從自然經驗之中形成；部落擴散分布於高山地區，也是依據自然經驗，合理發展的結果。然而，殖民政府為便於控制及利用山林資源，將泰雅族防衛的行為視為野蠻，而以部落集團移住及水田耕作，作為馴化泰雅族的主要政策。這一過程，泰雅族人感染許多文明地區的傳染疾病及風土病瘧疾。這些新的疾病問題不僅削弱泰雅族群的健康，同時使泰雅族人必須仰賴更多外來的文明設施。疾病因素即是如此推促泰雅族群的文化變遷。

關鍵詞：泰雅族、出草、部落集團移住、理蕃政策、瘧疾

* 本文發表於國立中央大學歷史研究所、中央研究院臺灣史研究所籌備處主辦之「臺灣北部發展史學術研討會論文」（1998 年 5 月 23 日）。本論文感謝臺灣大學研究圖書館惠予閱覽《蕃人所要地調查》（臺北州宜蘭地區），臺史所詹素娟小姐在會議上的評論，及三位匿名審稿人提供寶貴的修正意見。審稿人之一對本文部分醫學知識提供的建議，使本文這方面的偏失或可減少。

** 政治大學歷史系博士班、臺灣史研究所籌備處訪問學員。